
SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 13/06/2023 (11h).

PAUTA:

1 Informes gerais
- Direção Adjunta de Administração
- Direção Adjunta de Pesquisa
- Direção Adjunta de Extensão 
- Direção Adjunta de Graduação 

2 Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação de 09/05/2023.

3 Homologação  da  bibliotecária  para  exercer  a  função  de  Chefe  da  Biblioteca  do  IESC:  Luciana  Narciso  
Fernandez de Moraes.

4 Apresentação do servidor Tiago Coutinho Cavalcante, professor substituto da Área de Ciências Sociais e  
Humanas em Saúde. 

5 Homologação da Comissão Deliberativa do Curso de Graduação em Saúde Coletiva – COMGRAD

- Membros componentes:
 Coordenadora de Graduação: Profª Natália Santana Paiva
 Vice-Coordenadora do Curso de Graduação:  Profª.  Aline de Souza Espíndola Santos
 Diretor Adjunto de Graduação:  Profª Amanda de Moura Souza
 Coordenadora de Estágio: Profª Adriana de Araujo Pinho
 Área: Ciências Sociais e Humanas em Saúde

Titular: Profª. Miriam Ventura da Silva
Suplente: Profª. Neide Emy Kurokawa e Silva

 Área: Epidemiologia e Bioestatística
Titular: Profº. Alexandre dos Santos Brito
Suplente: Profª. Tania Zdenka Guillén de Torres

 Área: Políticas e Planejamento em Saúde
Titular: Profº.  Artur Monte Cardoso
Suplente: Profª. Leyla Gomes Sancho

 Área:  Saúde, Ambiente e Trabalho
Titular: Profª. Marcia Aparecida Ribeiro de Carvalho
Suplente: Profª. Thatiana Fernandes

 Corpo Técnico: Adriani Pinheiro Freire - Pedagoga
 Discentes: 

Titular: Vitória Santos de Souza
Suplente: Bruna Santana Camelo

6 Homologação do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Graduação em Saúde Coletiva – NDE
Membros componentes:

 Presidente: Profª Natalia Santana Paiva - Coordenadora do Curso de Graduação
 Profª. Aline de Souza Espíndola Santos -Vice-coordenadora do Curso de Graduação
 Profª. Amanda de Moura Souza – Diretora Adjunta de Graduação e Área de Epidemiologia e 

Bioestatística
 Profª. Miriam Ventura da Silva – Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde

 Profº. Ligia Bahia – Área de Políticas e Planejamento em Saúde
 Profº. Gabriel Eduardo Schütz – Área de Saúde, Ambiente e Trabalho
 Adriani Pinheiro Freire – Pedagoga 

7 Pedido de auxílio para participação em evento: Processo nº 23079.226978/2023-96, 



Solicitação de apoio para participação dos alunos Alexandre França da Silva, Jéssica Patrícia Dutra Palha e  
Pedro Henrique Mattos Ferreira do Curso de Graduação em Saúde Coletiva na 17º Conferência Nacional de  
Saúde, a ser realizada dos dias 30 de junho a 05 de julho do corrente ano.
Relatora: Maria Inês Pereira Guimarães

8 Homologação  da  solicitação  de  Equivalência  das  disciplinas  ISC125  Metodologia  Científica e ISC122 
Formação Econômica e Social do Brasil pela discente Eliane dos Santos Fernandes, com pareceres favoráveis  
à equivalência dos coordenadores de ambas as disciplinas (Processo SEI 23079.219921/2023-31).

9 Aprovação do termo de Autorização do Uso de Imagem e Voz para registro das atividades desenvolvidas  no 
âmbito do Instituto de Estudos em Saúde Coletiva (IESC/UFRJ) com propósito de divulgação das atividades 
acadêmicas desenvolvidas pelo IESC/UFRJ, e elaboração de material para compartilhamento com a equipe  
de avaliadores do Ministério da Educação (MEC) com vistas a Renovação do Reconhecimento do Curso de  
Graduação em Saúde Coletiva pelo MEC.

10 Solicitação de afastamentos curtos no período de junho a dezembro de 2023 para trabalho de campo das  
pesquisas "O Enfoque Eco Epidemiológico das Substâncias Tóxicas com Impacto na Saúde da População  
Rural:  Intoxicações e exposições crônicas aos pesticidas e a sua relação com a doença renal crônica no  
contexto da Agricultura Fluminense" na Prefeitura de Nova Friburgo; e "Biomarcadores de inflamação e  
perfil da microbiota de um população agrícola em Teresópolis" .
Interessada: Profª Aline de Souza Espíndola Santos
Relator: Prof. Alexandre Brito

11 Homologação do resultado final  do Processo Seletivo Público  para  Professor  Substituto  do Instituto  de 
Estudos em Saúde Coletiva, Área de Política, Planejamento e Gestão em Saúde, EDITAL nº 489 DE 24 DE 
ABRIL DE 2023 - Código da Vaga: PSS-028.

  1º lugar candidato aprovado e classificado -Gilson Jacome dos Santos Reis 
  2º lugar candidata aprovada - Carolinne Thays Scopel 

12 Homologação da avaliação do pedido de promoção para classe E Professor Titular.
Interessada: Professora Cláudia Medina Coeli. - Processo SEI nº 23079.209335/2023-88

13  Homologação  da  Professora  Jackeline  Christiane  Pinto  Lobato,  do  Departamento  de  Epidemiologia  e 
Bioestatística  do  Instituto  de  Saúde  Coletiva da  Universidade  Federal  Fluminense,  como integrante  da 
Comissão de Editores Chefes da revista Cadernos Saúde Coletiva.

Congregação  presidida  pela  Diretora  do  IESC,  Professora  Maria  de  Lourdes  Tavares  Cavalcanti,  à  qual 
compareceram os seguintes membros: a docente Aline de Souza Espíndola (Congregada, Representante da Área 
de  Saúde,  Ambiente  e  Trabalho);  a  docente  Paula  Fernandes  de  Brito  (Congregada,  Representante  dos 
Professores Assistentes); o docente Artur Monte Cardoso (Congregado, Representante da área de Planejamento e 
Políticas de Saúde) o docente Alexandre dos Santos Brito (Congregado, Representante da Área de Epidemiologia e  
Bioestatística); a Técnica em Assuntos Educacionais Fátima Gonçalves de Moraes (Congregada, Representante dos 
Técnicos  Administrativos);  a  discente  Yasmim Stum (Congregada,  Representante  dos  Alunosda  Graduação;  a 
residente  Maria  Isabela  Luiz  da  Silva  (Congregada,  Representante  da  Residência  Multiprofissinal  em  Saúde 
Coletiva); a Técnica em Assuntos Educacionais Maria Inês Pereira Guimarães (Congregada, Representante dos  
Técnicos  Administrativos);  o  desenhista  Johnson  Braz  da  Silva  (Congregado,  Representante  dos  Técnicos 
Administrativos);  o Assistente em Administração Ivisson Carneiro (Diretor Adjunto de Administração); a docente 
Amanda de Moura Souza (Diretora Adjunta de Graduação);  a docente Isabele Campos Costa Amaral; o docente  
Maurício Pérez; a pedagoga Adriani Pinheiro Freire; os bibliotecários Roberto Gervásio Unger e Luciana Narciso  
Fernandez de Moraes;  a Assistente em Administração Dienifer de Cresci Barbosa e a secretária Carla Montebello.

OBS: A Congregada Katia Vergetti Bloch justificou sua ausência na reunião.

A Diretora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti inicia a reunião pelo seguintes informes gerais:

-  Direção Adjunta de Administração – O pessoal da manutenção do Instituto está pintando a biblioteca e  
fazendo alguns reparos nas salas à medida que o material vai chegando. O servidor Geraldo de Oliveira está 
verificando  os  gabinetes  a  fim  de  tentarmos  adequar  os  espaços.  Os  processos  de  descupinização  e  



desratização estão tramitando. A servidora responsável abriu uma tomada de preços. A segunda parcela do 
orçamento participativo que cabe ao IESC ainda não está disponível.

          - Direção Adjunta de Pesquisa – Há três editais da Faperj abertos no momento: Edição 2023 do Programa de  
Pós-Doutorado Sênior (PDS); Programa de Apoio à Editoração – 2023 e Programa de Apoio à Jovem Cientista Mulher  
com vínculo em Instituições de Ciência e Tecnologia do Estado do Rio de Janeiro (prazo para inscrições encerra em  
22/06/2023). Além disso, a FAPERJ está oferecendo bolsas de iniciação científica (prazo de submissão de pedidos de 
bolsa até 22/06/2023).

 - Direção Adjunta de Extensão – A SIAC foi um sucesso, apesar de algumas críticas, especialmente a respeito de  
nem todas as aulas terem sido suspensas durante o evento.

-  Direção Adjunta de Graduação –  A  visita  in  loco (virtual)  do MEC,  como parte  da avaliação do CGSC,  foi  
agendada para dias 23,  24 e 25 de agosto. As preparações estão sendo intensificadas.  Já foi  agendada uma 
reunião com o NDE, os corpos docente e discente e a biblioteca. Ainda falta aprovar as ementas de algumas  
disciplinas. A professora Amanda de Moura Souza ressalta a importância de mantermos a nota 5 (nota máxima),  
tanto para o Instituto quanto para a UFRJ.

 Informes Extras:
1- A servidora Fátima Gonçalves  de Moraes será  indicada como mediadora entre  o IESC e  o  Setor  de  

Desenvolvimento da PR4. Essa é uma demanda da PR4.
2- A Comissão de Permissionários do Instituto de Nutrição Josué de Castro  (INJC) devolveu  Termo de  

Referência da cantina do IESC com as alterações pertinentes. Em breve o processo será encaminhado à  
PR6.

3- O Curso de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva foi contemplado com mais 5 vagas e poderá 
oferecer 15 vagas no total em 2024. Além disso, será possível voltar a lançar um edital sem estipulação 
de categorias profissionais.

4- A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti anuncia que há um edital da UFRJ para concurso de 
técnico de nível superior com uma vaga para médico sanitarista. Esse médico estará vinculado ao IESC e  
deverá ter residência em medicina preventiva e social; título de especialista em medicina preventiva e  
social; ou mestrado em Saúde Pública ou Coletiva.

5- A diretora do IESC propõe a realização de uma festa junina no Instituto no final de julho, que coincide 
com o fim do semestre letivo.

Posteriormente, ela passa aos seguintes itens de pauta:

 2 Ata da Congregação de 09/05/2023 HOMOLOGADA.
 3 Nova chefia da biblioteca do IESC HOMOLOGADA. A Diretora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti faz um 
agradecimento em nome do Corpo Social do IESC ao bibliotecário Roberto Gervásio Unger pelos longos anos 
dedicados à chefia da Biblioteca do IESC.
 4 Novo professor substituto apresentado – Trata-se de uma contratação emergencial para substituir a professora 
Fernanda Alzuguir, que se encontra em licença médica. No dia anterior a professora Neide Emy Kurokawa apresentou 
o novo professor ao Diretor Adjunto de Administração.
 5 Composição da COMGRAD HOMOLOGADA.
6 Composição do NDE HOMOLOGADA.
7 Pedido de apoio financeiro para participação de alunos do CGSC em evento APROVADO.
8 Solicitação de equivalência das disciplinas ISC125 e ISC122 HOMOLOGADA.
9 Termo de Autorização do Uso de Imagem e Voz APROVADO.
10 Solicitação de afastamentos curtos no período de junho a dezembro de 2023 da professora  Aline de Souza 
Espíndola APROVADA.
11 Resultado final do PSS para professor substituto da Área de Política, Planejamento e Gestão em Saúde  
HOMOLOGADO.
12 Resultado favorável do pedido de promoção para Professora Titular da professora Cláudia Medina HOMOLOGADO.

13 Professora Jackeline Christiane Pinto Lobato HOMOLOGADA como integrante da Comissão de Editores Chefes da 
revista Cadernos Saúde Coletiva.



E, em não havendo mais nada a tratar, a Professora Maria de Lourdes TavaresCavalcanti agradeceu a presença de todos e  
encerrou a sessão às 12:20h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de __11 de 
julho____ de 2023, é assinada por mim e pela Diretora, Professora MARIA DE LOURDES TAVARES CAVALCANTI.
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